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ÖZ   
Human Papilloma Virüsü (HPV), cinsel yolla bulaşan ve 
herhangi bir doğum kontrol yöntemiyle korunmanın müm-
kün olmadığı bir virüstür. Bu çalışmada üniversite öğrenci-
lerinin Human Papilloma Virüsü ve aşısı ile ilgili bilgi, tutum 
ve davranışlarının incelenmesi amaçlanmıştır. Hukuk, Tıp 
ve Diş Hekimliği Fakültelerinde öğrenim görmekte olan 
üniversite öğrencilerinden, araştırmaya katılmayı kabul 
edenlere HPV ve aşısı hakkında bilgi, tutum ve davranış 
durumlarını ölçen anket formu uygulanmıştır. Anket sonun-
da ise, HPV ve aşısı ile ilgili bilgilendirme yapılmış ve sonra-
sında öğrencilerin konuya ilişkin tutumlarındaki değişimler 
incelenmiştir. Çalışmaya katılan öğrencilerin yaş ortalaması 

21.38±1.98’dir. Katılımcıların %46.0’ını tıp fakültesi öğren-
cileri, %28.5’ini hukuk fakültesi öğrencileri ve %25.5’ini diş 
hekimliği fakültesi öğrencileri oluşturmakta olup; katılımcı-
ların %62.9’u kız öğrencilerden oluşmaktadır. Öğrencilerin 
%20.3’ü aktif cinsel hayatı olduğunu ifade ederken, bu 
grupta aşı yaptıranların oranı yalnızca %7.0’dır. HPV ile 
ilgili yapılan bilgilendirme sonrası, aşısız katılımcıların %
42.6’sı kesinlikle aşı olmak istediğini ifade etmiştir. Aşı 
yaptırmayı istememe sebepleri sorgulandığında ise, en sık 
nedenler gereksiz ve pahalı bulunması olmuştur (sırasıyla 
%27.6 ve %23.1). HPV ile ilgili bilgi düzeyleri fakülteler 
arasında kıyaslandığında ise, istatistiksel olarak önemli 
farklar bulunmuştur (p<0.001). Çalışma sonucunda, öğren-
cilerin büyük bir kısmının aşılanmadığı ve konuya ilişkin 
bilgi düzeylerinin sağlık alanında eğitim gören öğrencilerde 
daha yüksek olduğu gösterilmiştir.  
 
 
 
Anahtar kelimeler: Aşı, human papilloma virüsü, servikal 
kanser, üniversite öğrencileri. 

ABSTRACT 
Human Papilloma Virus (HPV) is a sexually transmitted 
virus that cannot be protected by any contraceptive 
method. In this study, it is aimed to investigate the knowl-
edge, attitudes and behaviors of university students about 
Human Papilloma Virus and vaccine. A survey, measuring 
the knowledge, attitude and behavioral status of the par-
ticipants to HPV and its vaccine, was applied to the univer-
sity students studying in Law, Medicine and Dentistry Fac-
ulties, who accepted to participate in the research. At the 
end of the questionnaire, students were informed about 
HPV and its vaccine, and then changes in students' attitudes 
towards the subject were examined. The age average of the 
students, participating in the study, was 21.38±1.98. 46.0% 
of the participants were medical school students, 28.5% 
was law school students and 25.5% was dentistry school 
students; 62.9% of the participants was female students. 
Although 20.3% of students stated that they have an active 
sexual life, the percentages of those who got vaccinated in 
this group was only 7.0%. After informing about HPV, 42.6 
% of the unvaccinated participants stated that they defi-
nitely wanted to be vaccinated. When the reasons of unwill-
ingness for vaccination were asked, the most common rea-
sons were unnecessary and expensive (27.6% and 23.1% 
respectively). When the levels of knowledge about HPV 
were compared among the faculties, statistically significant 
differences were found (p<0.001). As a result of this study, 
it was shown that a large part of the students were not 
vaccinated and the level of knowledge is higher in sani-
tarian faculty students compared to students in other disci-
plines. 
 
Keywords: Cervical cancer, human papilloma virus, uni-
versity students, vaccine. 
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GİRİŞ 
Serviks kanseri kadınlarda meme, kolorektal ve akciğer 
kanserinden sonra en sık görülen kanser türüdür. 
Globocan-2018 verilerine göre dünya genelinde kanser-
ler nedeniyle meydana gelen ölümler arasında da dör-
düncü sırada yer almaktadır (1). Ülkemize ait en güncel 
veriler olan Türkiye Kanser İstatistikleri-2015’e göre 
serviks kanseri insidansı4.5/100.000’tir. Yaş gruplarına 
göre incelendiğinde 25-49 yaş grubunda en sık görülen 
kanserlerin %3.6’sını, 50-69 yaş grubunda ise %2.7’sini 
oluşturmaktadır (2).  
Serviks kanseri için çok sayıda risk faktörü vardır. Bun-
lar; Human Papilloma Virus (HPV) enfeksiyonları, ileri 
yaş, ilk cinsel deneyimin 18 yaşından önce yaşanması, 
düşük sosyoekonomik düzey, birden fazla partner, yük-
sek parite sayısı, erken yaş gebelikleri, uzun süreli 
ekzojen hormon kullanımı, sigara kullanımı, yetersiz 
meyve-sebze tüketimi, Klamidya gibi cinsel yolla bula-
şan enfeksiyonlar, kronik immunsupresyon, ailede 
servikal kanser öyküsü olarak tanımlanmıştır. HPV en-
feksiyonu risk faktörleri arasında ilk sıradadır (3). 
100'den fazla HPV tipi olup, bunların en az 14 tanesi ise 
yüksek riskli HPV alt tipi olarak tanımlanmaktadır. HPV 
16 ile HPV 18 ise servikal karsinomların ve prekanser 
özservikal lezyonların %70’ine sebep olmaktadır (4).  
Serviks kanserinin düzenli tarama testleriyle önlenmesi 
veya erken teşhisi mümkündür. Papanicolaou (PAP) 
smear, sıvı bazlı tarama ve HPV DNA testi tarama yön-
temleri olarak kullanılmaktadır. Ayrıca HPV’nin kansere 
en sık neden olan tiplerine yönelik aşılar da mevcuttur. 
Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ) 9-14 yaşları arasındaki kız 
çocuklarına iki doz HPV aşısını önermektedir (5). Dün-
yada birçok ülkede çeşitli kanser tarama programları ve 
HPV aşısı uygulamaları mevcuttur. HPV aşılaması ve 
serviks kanseri taramalarının yaygınlaştığı ülkelerde 
serviks kanseri insidansı ve mortalite hızlarında düşüş-
ler bildirilmiştir (6).  
Ülkemizde kanser tarama programı kapsamında aile 
hekimleri ve Kanser Erken Teşhis, Tarama ve Eğitim 
merkezleri (KETEM) aracılığı ile, 30-65 yaş aralığındaki 
kadınlara beş yılda bir smear ve HPV-DNA testi yapıla-
rak serviks kanseri taranmaktadır. Fakat ulusal 
bağışıklama programında HPV aşısı yer almamaktadır 
(7). 
HPV enfeksiyonu ve serviks kanseri risk faktörleri dik-
kate alındığında, üniversite çağındaki bireyler hem ilk 
cinsel deneyim hem de aşılama açısından önemli bir 
hedef grubu oluşturmaktadır. Literatürde de üniversite 
öğrencileri arasında HPV ve HPV aşısı hakkında yapılan 
çalışmalar mevcuttur (8-10).  
Bu çalışmanın amacı üniversite öğrencilerinin HPV ve 
HPV aşısı hakkındaki bilgi, tutum ve davranışlarının 
incelenmesidir.  
 
GEREÇ VE YÖNTEM 
Kesitsel türde olan bu araştırma 2019-2020 güz döne-
minde İstanbul’da yer alan bir vakıf üniversitesinin öğ-
rencileri arasında yapılmıştır. Araştırmanın bağımsız 
değişkenleri yaş, cinsiyet, medeni durum, bölüm, anne-
babanın eğitim düzeyi ve sigara kullanımı bağımlı değiş-
kenleri ise HPV ve HPV aşısı hakkında bilgi, tutum ve 
davranışlardır. Araştırma evrenini üniversitenin Hukuk, 
Diş Hekimliği ve Tıp Fakültesi’nde öğrenim görmekte 
olan toplam 2642 öğrenci oluşturmaktadır. %95 güven 

düzeyinde, %5 örneklem hatası ve araştırılan olayın 
görülme sıklığı %50 kabul edilerek yapılan hesaplama-
ya göre örnek büyüklüğünün en az 335 kişi olması ge-
rekmektedir. Veri toplama sürecinde katılımcılara ulaş-
madaki zorluklar ve toplanan verilerde yaşanabilecek 
eksik veya kayıplar nedeniyle 600 kişiye ulaşılması he-
deflenmiştir. Hesaplanan örnek büyüklüğü fakültelerde-
ki öğrenci sayısına göre orantılı olarak dağıtılmış ve 
anket her fakülteden kolaycı örnekleme yoluyla ulaşılan 
öğrencilere uygulanmıştır. 
Veriler anket formu ile toplanmıştır. Araştırmacılar 
tarafından literatür taraması yoluyla oluşturulan 24 
soruluk anket formunda HPV hastalığına ve aşısında 
ilişkin temel bilgi soruları ile tutum ve davranış soruları 
yer almıştır. Anketler araştırmacılar tarafından örneğe 
çıkan öğrencilere dağıtılmış ve gerekli açıklamalar ya-
pıldıktan sonar gönüllülük temelinde doldurmaları is-
tenmiştir.  Toplam 561 öğrenciden veri top- 
lanabilmiştir. Veri girişi ve analizler SPSS 24.0 programı 
ile yapılmış, tanımlayıcı istatistikler için frekans ve yüz-
de hesaplanmış, gruplar arası farklılıkların değerlendi-
rilmesi için ki-kare testi kullanılmıştır. İstatistiksel 
önemlilik düzeyi p<0.05 olarak Kabul edilmiştir. Araştır-
ma için İstanbul Medipol Üniversitesi Tıp Fakültesi Giri-
şimsel Olmayan Klinik Araştırmalar Etik Kurulu’ndan 
onay, veri toplama işlemi için ilgili fakülte dekanlıkların-
dan da gerekli izinler alınmıştır. 
 
BULGULAR 
Araştırma için belirlenen örnek grubun (n=600) %
93.5’inden veri toplanmıştır. Katılım oranı oldukça yük-
sek olmuştur. Araştırmaya katılanların cinsiyetleri, oku-
duğu fakülteler ve anne-baba öğrenim durumuna ilişkin 
tanımlayıcı özellikler Tablo I’de görüldüğü gibidir. 
Araştırmaya katılanların çeşitli özellikleri Tablo I’de 
verilmiştir. %62.9’u kadın ve tüm grubun yaş ortalaması 
21.38± 1.98‘ dir. Katılımcıların %46.0’ını tıp fakültesi 
öğrencileri, %28.5’ini hukuk fakültesi öğrencileri ve %
25.5’ini diş hekimliği fakültesi öğrencileri oluşturmakta-
dır. Katılımcıların annelerinin %46.9 ‘u, babalarının ise 
%47.8’i üniversite mezunudur. 
Katılımcıların HPV hakkındaki bilgi düzeylerine dair 
sorulara verilen yanıtların dağılımı Tablo II’de görüldü-
ğü gibidir. Öğrencilerin %64.5’i HPV’yi önceden duydu-
ğunu, %47.4’ü HPV’nin kansere neden olabileceğini ve 
%53.1’i ise HPV’nin genital bölgede lezyonlara neden 
olabileceğini belirtmiştir. ‘’HPV bulaşını engelleyebilme-
nin bir yolu var mı?’’ sorusuna ‘’Evet’’ yanıtı verenler %
50.6 olup, en sık seçilen yöntem %51.6 ile kondomdur. 
Tablo III’e göre katılımcılar arasında HPV aşısı yaptıran-
lar %4.5’tir. Katılımcıların %20.3’ü aktif cinsel hayatı 
olduğunu ifade ederken, bu grupta HPV aşısı olan %
7.0’dır. Katılımcıların %92’si daha önce HPV için hiçbir 
test yaptırmadığını belirtmiştir. Aktif cinsel hayatı oldu-
ğunu ifade edenler arasında HPV için test yaptıranların 
oranı ise  %10.6’dır.  
Katılımcıların bilgi düzeylerinin fakültelere ve cinsiyete 
göre karşılaştırılması Tablo IV ve V’te verilmiştir. Bilgi 
sorularında fakülteler arasında istatistiksel olarak 
önemli bir fark vardır (p<0.001). Yapılan ileri analizler-
de bu farkın hukuk fakültesinden kaynaklandığı görül-
müştür. Cinsiyete göre yapılan karşılaştırmalarda ise 
istatistiksel olarak önemli bir fark yoktur (p>0.05). 
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Katılımcıların %78.1’i HPV ve aşısı hakkında bilgi almak 
istediklerini belirtmiştir (Tablo VI). Bilgi almak isteyen-
lerin en sık belirttiği kaynak ise %59.8 ile sağlık kurulu-
şu seçeneğidir. 
HPV ile ilgili yapılan bilgilendirme sonrası aşısız katılım-
cıların %42.6’sı aşı olmak istediğini belirtmiştir (Tablo 
VII). Aşı yaptırmayı düşünmeyenlerin en sık sunduğu 
nedenler ise gereksiz ve pahalı olmasıdır (sırasıyla %
37.2 ve %31.1). 
 
TARTIŞMA VE SONUÇ 
Üniversite öğrencilerinin HPV ve HPV aşısı hakkında 
bilgi, tutum ve davranışlarını inceleyen çalışmamızda 
katılımcıların %35.5’i HPV’yi daha önce hiç duymadığını 
%47.6’sı ise HPV’nin kansere neden olup olmadığını 
bilmediğini ifade etmiştir. Sağlık bilimleriyle ilgili iki 
fakülte olan tıp ve diş hekimliği fakülteleriyle, hukuk 
fakültesi öğrencilerinde yapılan çalışmamızda, bilgi 
sorularına verilen doğru yanıtlar arasındaki farkın bu 
iki grup arasında yüksek olmasının beklenen bir durum 
olduğu söylenebilir. Bununla birlikte HPV’yi hiç duyma-
yanların diş hekimliği öğrencilerinde %16.8, tıp fakülte-

si öğrencilerinde ise %24.8 olması dikkat çekicidir. Ül-
kemizde 2010 yılında Hemşirelik bölümü öğrencilerin-
de yapılan bir çalışmada öğrencilerin %44.3’ünün 
HPV’yi duymadığı bildirilmiş ve bu yüzdenin sınıf ilerle-
dikçe azaldığı gösterilmiştir (9). Çalışmamızda bilgi 
sorularına verilen doğru yanıtların en yüksek %53.1 
olması ise öğrencilerin konu hakkındaki bilgi eksikliğini 
göstermektedir. Bilgi sorularına verilen yanıtlarda cinsi-
yetler arasında fark bulunmamaktadır. Ülkemizde yapı-
lan bazı çalışmalarda ise bilgi sorularına kız öğrencilerin 
daha fazla doğru yanıt verdiği bildirilmiştir (8).   
HPV, serviks kanseri nedenleri arasında ilk sırada yer 
almaktadır. Yapılan çalışmalarda serviks kanseri vakala-
rının %99’unda HPV DNA’sı varlığı gösterilmiştir (11). 
DSÖ başta olmak üzere, bir çok kuruluş tarafından öne-
rilen HPV aşısı, yapılan bazı çalışmalara göre serviks 
kanserine karşı neredeyse %100 koruyucu olduğu gös-
terilmiştir (12-14). Ülkemizde de Türk Jinekoloji ve 
Obstetri Derneği (TJOD) hem pediatrik hem de adölesan 
gruba HPV aşısının yapılmasını önermektedir (15). An-
cak ülkemizde halen HPV aşısı rutin aşı takviminde yer 
almamaktadır. Çalışmamızda katılan kadın öğrencilerin 

Tablo I : Katılımcıların tanımlayıcı özellikleri 

  n % 

  

  

  

 

Cinsiyet 

 Kadın 353 62.9 

Erkek 207 36.9 

  Diğer 1 0.2 

Bölümler  Tıp Fakültesi  258 46.0 

Hukuk Fakültesi 160 28.5 

Diş Hekimliği Fakültesi 143 25.5 

 

 

 

 

 

Anne öğrenim durumu 

 Okuryazar Değil  3 0.5 

İlköğretim Mezunu 99 17.6 

Lise Mezunu 149 26.6 

Üniversite Mezunu 263 46.9 

Lisansüstü Mezunu 44 7.8 

Diğer 3 0.5 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

Baba öğrenim durumu 

 Okuryazar Değil  1 0.2 

İlköğretim Mezunu 63 11.2 

Lise Mezunu 142 25.3 

Üniversite Mezunu 268 47.8 

Lisansüstü Mezunu 84 15.0 

Diğer 3 0.5 

      Toplam 561 100.0 
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%45.3’ü HPV’nin kansere yol açtığını bilmesine rağmen 
katılımcıların sadece %4.5’i HPV aşısı yaptırmıştır. Ülke-
mizde yapılan diğer çalışmalarda da bu oran %0.0-3.9 
arasındadır (8,10). Kansere neden olduğu bilinen bir 
etkene yönelik aşılanma yüzdelerinin çok düşük olması 
düşündürücüdür.  
Katılımcılar arasında tarama testi yaptıranların sadece 
%3.2 olması, ülkemizdeki serviks kanseri tarama prog-
ramı kapsamı dışında kalan fakat kanser yönünden risk 
altında bu grupta, gönüllü olarak tarama yaptırılmadığı-

nı göstermektedir. En sık bulaşma yolu cinsel yolla olan 
HPV’de cinsel olarak aktif olanlarda temas riski en yük-
sektir (16-18). Çalışmamızda aktif cinsel hayatı olan 
katılımcıların %7.0’si aşı yaptırmıştır. Kanada’da 17-23 
yaş grubundaki bireylerde yapılan bir çalışmada HPV 
aşısı yaptırmayan katılımcıların çoğunluğu cinsel olarak 
aktif olduğunu belirtmiştir (19). 
Çalışmamızda HPV ve HPV aşısı hakkında bilgi almak 
isteyenlerin %78.1 olması, katılımcıların konu hakkında 
bilgilendirilmeye açık olduğunu göstermektedir. Bilgi 

Tablo II: Katılımcıların HPV hakkındaki bilgi düzeyleri 

HPV ’yi daha önce duydunuz mu? (n=561) n % 

  Evet 362 64.5 

Hayır 199 35.5 

  HPV kansere neden olur mu? (n=561) 

  Evet 266 47.4 

  Hayır 26 4.6 

  Bilmiyorum 267 47.6 

  Yanıtsız 2 0.4 

  HPV genital bölgede lezyonlara neden olur mu? (n=561) 

  Evet 298 53.1 

  Hayır 10 1.8 

  Bilmiyorum 244 43.5 

  Yanıtsız 9 1.6 

  HPV bulaşını önlemenin bir yolu var mı? (n=561) 

  Evet 284 50.6 

     Hayır 24 4.3 

  Bilmiyorum 251 44.7 

  Yanıtsız 2 0.4 

  HPV bulaşından nasıl korunulabilir?* (n=284) 

   Kondom 195 51.6 

   Rahim içiaraç 30 7.9 

   Geri çekme 16 4.2 

   Doğum control hapı 12 3.2 

   Depo provera 11 2.9 

   Tüp bağlanması 6 1.6 

   Diğer 74 19.6 

   Bilmiyorum  

Toplam verilen cevap sayısı 

34 

378 

9.0 

100 

* Bu soruda birden fazla seçenek işaretlenebilir. 
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alınmak istenen kaynak olarak sağlık kuruluşlarının 
açık ara ilk sırada yer alması, sağlık kuruluşlarına bir 
misyon yüklemektedir. Yurtdışında yapılan bir çalışma-
da aşılı olan veya aşılanmayı düşünen katılımcıların, 
aşılanma doğrultusundaki kararlarını en çok sağlık çalı-

şanları etkilemiştir (20). Yapılan bir diğer çalışmada ise 
katılımcılar, sağlık çalışanları arasından en çok 
jinekolojistler tarafından bilgilendirilmek istediklerini 
söylemişlerdir (21). 

Tablo III: Katılımcıların cinsel hayat ve HPV ile ilgili davranışları 

     HPV için test yaptırdınız mı? (n=561) N % 

  Evet 18 3.2 

Hayır 516 92.0 

  Bilmiyor 22 3.9 

  Yanıtsız 5 0.9 

  HPV aşınız var mı? (n=561) 

  Evet 25 4.5 

  Hayır 409 72.9 

  Bilmiyor 121 21.6 

  Yanıtsız 6 1.0 

    Aktif cinsel hayatınız var mı? (n=561) 

  Evet 114 20.3 

  Hayır 437 77.9 

  Yanıtsız 10 1.8 

  Aktif cinsel hayatı olanların test yaptırma durumu (n=114) 

  Test yaptıranlar 12 10.6 

  Test yaptırmayanlar 99 86.8 

  Bilmiyor/Yanıtsız 3 2.6 

  Aktif cinsel hayatı olanların aşı durumları (n=114) 

  Aşı yaptıranlar 8 7.0 

  Aşı yaptırmayanlar 86 75.4 

  Bilmiyor/Yanıtsız 20 17.6 

Tablo IV: Katılımcıların HPV bilgi düzeylerinin bölümlere göre dağılımı 

  

Hukuk Diş 
Hekimliği Tıp Toplam 

p n (%) n (%) n (%) n (%) 

HPV’yi daha önceden duyan (n=561) 49 (30.6) 119 (83.2) 194 (75.2) 362 (64.5) <0.001 

HPV kansere neden olabildiğini bilen (n=561) 9 (5.6) 87 (60.8) 170 (65.9) 266 (47.4) <0.001 

HPV bulaşını önlemenin yolu olduğunu bilen 
(n=561) 32 (20.0) 87 (60.8) 165 (63.9) 284 (50.6) <0.001 

HPV’nin genital bölgede lezyon yaptığını bilen 
(n=561) 24 (15.0) 103 (72.0) 171 (66.3) 298 (53.1) <0.001 

Bölümlere göre toplam sayı 160 143 258 561   
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Çalışmamızda katılımcılara yapılan bilgilendirme sonra-
sı aşısız grubun yaklaşık yarısı aşı yaptırmayı düşündü-
ğünü belirtmiştir. Bilgilendirmeye rağmen, aşı yaptır-
mak istemeyen veya kararsız olanların en sık sunduğu 
nedenler aşının gereksiz ve pahalı olmasıdır. Katılımcı-
ların büyük kısmının bilgi almaya açık olduğu bir grup-
ta, aşının gereksiz olmadığının daha etkili bir şekilde 
aktarılması gerekmektedir. Mustafa Kemal Üniversitesi 
Tıp Fakültesi öğrencilerinde yapılan bir çalışmada kadın 
öğrencilerin %67’sinin aşı yaptırmayı düşünmediği, bu 
düşüncenin nedeni olarak %70 olarak aşının güvenirlili-
ğinden endişe duymaları olarak açıklamışlardır (10). 
Diğer çalışmalarda en sık bildirilen nedenler arasında 

bireylerin kendilerini risk altında görmemeleri, bilgi 
eksikliği ve pahalılık göze çarpmaktadır (9,22). Bu ne-
denle, HPV ile serviks kanseri arasındaki ilişkinin top-
lum tarafından anlaşılması ve aşıya erişimin uygun bir 
maliyetle sağlanmasının aşılanan birey sayısını arttıra-
cağını söyleyebiliriz. 
Üniversite öğrencilerinde enfeksiyon, kanser ve aşı hak-
kında bilgi, tutum ve davranışlarını kalıcı olarak iyileşti-
recek faaliyetler yürütülmelidir. Aşıya ve tarama testine 
erişimi kolaylaştıracak müdahaleler planlanmalıdır.  
Çalışmamızın sadece bir üniversitenin üç fakültesinde 
öğrenim gören öğrenciler arasında yapılması kısıtlılıkla-
rı arasındadır. Bu nedenle sonuçların genellenmesi söz 

Tablo V: Katılımcıların HPV bilgi düzeylerinin cinsiyete göre dağılımı 

  

Kadın Erkek Diğer Toplam 

p n (%) n (%) n(%) n (%) 

HPV’yi daha önceden duyan (n=561) 229 (64.9) 132 (63.8) 1 (100) 362 (64.5) 0.733 

HPV kansere neden olabildiğini bilen 

(n=561) 
160 (45.3) 105 (50.7) 

1(100) 
266 (47.4) 0.694 

HPV bulaşını önlemenin yolu olduğunu bilen 

(n=561) 
174 (49.3) 109 (52.6) 

1(100) 
284 (50.6) 0.807 

HPV’nin genital bölgede lezyon yaptığını 

bilen (n=561) 
181 (51.3) 116 (56.0) 

1(100) 
298 (53.1) 0.719 

Cinsiyete gore toplam 353 207 1 561   

Tablo VI: Katılımcıların HPV ve aşısı konusunda bilgilenme talepleri 

HPV ve HPV aşısı ile ilgili bilgi almak ister miydiniz? (n=561) n % 

  Evet 438 78.1 

Hayır 119 21.2 

  Yanıtsız 4 0.7 

  HPV ve HPV aşısı ile ilgili hangi kaynaktan bilgi almak isterdiniz? 

(Üstteki soruya evet diyenler için)* (n=438) 

  Sağlık kuruluşundan 354 59.8 

  Okul 116 19.6 

  İnternet 71 12.0 

  Arkadaş 20 3.4 

  Ailem 19 3.2 

  Diğer 

Toplam verilen cevapların sayısı 

12 

592 

2.0 

100 

* Bu soruda birden fazla seçenek işaretlenebilir.  
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konusu değildir. Kültürel olarak tabu sayılabilen bir 
konu olan cinsellikle ilgili sorulara katılımcıların verdik-
leri cevapların gerçek durumu ne ölçüde yansıtmış ola-
bileceği bir başka kısıtlılıktır.  
Dünyada ve ülkemizde kadınlarda en sık görülen kan-
serlerden biri olan serviks kanserini aşılama yoluyla 
önlemek ve tarama testleriyle erken teşhis etmek müm-
kündür. Kanser açısından risk grubunda, aşı açısından 
ise hedef grupta yer alan üniversite öğrencilerinin konu-
ya dair bilgi düzeyleri, test yaptırma ve aşılanma yüzde-
leri çalışmamızda düşük bulunmuştur. Tarama testi ve 
aşılanmanın öneminin anlaşılması ve özellikle aşıya 
erişimi arttıracak düzenlemeler yapılması, serviks kan-
serinin görülme sıklığının azaltılmasına büyük katkı 
sağlayacaktır. 
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